

НА ПЛАНЕРКЕ У МИНИСТРА

Кто остановился в своем развитии — тот отстал

Традиционное оперативное совещание в Минлесхозе в минувший понедельник началось с анализа пожароопасной ситуации.

Первый заместитель министра Александр Кулик проинформировал, что на прошлой неделе в лесхозах зафиксировано 20 пожаров, огнем пройдено 22,9 га. Наиболее сложная обстановка по-прежнему в южных регионах. В лесах Гомельского ГПЛХО отмечено 7 возгораний, Брестского и Минского — по 6. И лишь в Витебском ГПЛХО за неделю не было ни одного пожара. С дежурством государственной лесной охраны проблем пока нет, отметил Александр Антонович.

Продолжается разработка усыхающих сосновых насаждений. На прошлой неделе на учет поставлено 404 га пораженных короедом, а разработано 784 га, остаток по сплошным санитарным рубкам составил 4449 га. Заметим, что неделей ранее было взято на учет 506 га, а неразработанный остаток составил 4800 га. В настоящее время самые большие неразработанные площади усыхающих сосняков по-прежнему в Гомельском ГПЛХО — 3170 га. Но за неделю они уменьшились на 260 га. Как говорится, дай-то Бог, чтобы эта тенденция сохранилась и впредь. Кстати, площади усыхающих сосновых насаждений, которые были определены для разработки в гомельских лесах их коллегам из других регионов Беларуси, вырублены. Осталось только вывезти древесину и сжечь порубочные остатки, а также определить, нужна ли гомельчанам помощь в дальнейшем.

Первый заместитель министра отметил и активизацию использования камер фото- и видеосъемки для выявления нарушений природоохранного законодательства. Может, свою роль здесь сыграл и факт рассмотрения этого вопроса на предыдущей планерке. Во всяком случае, за прошедшую неделю с их помощью выявлено 25 нарушений, в то время как неделей ранее — только 9. Наиболее активно эти устройства используются в Гродненском ГПЛХО — 14 нарушений.

На прошлой неделе Виталий Дрожжа ознакомился с работой нескольких лесхозов. Результатом этих поездок стали вопросы, которые обсуждались в ходе оперативного совещания. В частности, в некоторых лесхозах в школьных отделениях наблюдается избыток ели. Возникает вполне закономерный вопрос: почему семена высевались без учета плана посадок? А с другой стороны, если теперь на местном рынке нельзя реализовать имеющийся посадочный материал, значит, необходимо активизировать поиск на внешнем рынке. Было дано и соответствующее поручение, чтобы, как сказал Виталий Александрович, «разрулить эту ситуацию».

Министр также поручил начальнику отдела профилактики правонарушений и использования государственного имущества Минлесхоза Сергею Чернявскому выборочно проверить правильность расходования материальных и финансовых средств на стройках в некоторых лесхозах. Дело в том, что в одном из лесхозов-зайственных учреждений в ходе внутренней ревизии на стройке был выявлен факт воровства. Возбуждено уголовное дело.

Заместитель министра Леонид Демьяник обстоятельно рассказал о ситуации с реализацией как круглого леса, так и пиломатериалов. Он подробно остановился на наиболее крупных покупателях сырья, планируемых и фактических объемах его закупок. Чтобы не утомлять читателя деталями, отметим, что из заявленных на начало года всеми покупателями древесного сырья объемов закупок, не востребованными в настоящее время оказались 1740 тыс. кубометров. Не случилось кардинальных перемен к лучшему и на последних квартальных торгах на Белорусской универсальной товарной бирже. Тем не менее руководство отрасли не смирилось с ситуацией и планирует предпринять конкретные шаги, чтобы изменить ее к лучшему.

Что касается экспорта, то за восемь месяцев 2018 года лесхозы поставили зарубежным потребителям продукции на 92,2 млн долларов, или 121,3 % к запланированному, но 97,1 % к уровню 2017 года. Задание по экспорту выполнили все ГПЛХО. Существенно вырос в нынешнем году по сравнению с прошлым, без учета кругляка, и экспорт переработанной древесины — на 75 %. В среднем на один лесхоз приходится 914 тыс. долларов экспортной выручки, в то время как в минувшем году этот показатель (без учета экспорта круглых лесоматериалов) составил 522,3 тыс. долларов. Вместе с тем необходимо отметить, что наибольшая экспортная выручка на один лесхоз приходится в Могилевском ГПЛХО — 1256,2 тыс. долларов, а наименьшая — в Брестском областном объединении — 653,9 тыс. долларов. Но при этом у брестчан темп роста экспорта самый высокий в отрасли — почти 250 %.

Вместе с тем министр высказал и ряд критических замечаний. В частности, теперь много разговоров о нехватке вагонов. Не раз об этой проблеме писала и «БЛГ». Однако Виталий Александрович справедливо отметил, что «сырья теперь достаточно, а у нас цеха работают в одну смену, новое оборудование — в полторы смены. Но на это мы внимания не обращаем». Новое оборудование должно работать как минимум в две смены, считает руководитель отрасли. И такая задача поставлена перед Леонидом Демьяником.

Что касается вагонов, то их не хватает, как правило, для перевозки топливной щепы. То, что мы нарастили ее производство, хорошо, считает министр. Но нельзя на этом останавливаться. Ведь цена пеллет в несколько раз выше, чем щепы. Поэтому Виталий Дрожжа поручил «Беллесэкспорту» проанализировать ситуацию на рынке этого вида топлива, складывающиеся здесь тенденции и выработать предложения по перспективам пеллетного производства. Он не исключает, что в каждой области будут построены пеллетные заводы, где станут дорабатывать щепу, по сути, полуфабрикат, который теперь поставляется на экспорт. В ходе обсуждения нехватки вагонов рассматривались и другие аспекты этой проблемы, а также пути их решения.

На планерке были рассмотрены также вопросы дорожного строительства, перспективы применения опыта Польши по выращиванию семян с ЗКС, развития ГПУ «Налибокский» и некоторые другие.

Александр ЦЫБУЛЬСКИЙ **БЛГ**